2015年5月4日 星期一 本版编辑:路伟 组版:赵晴

治疗慢性乙型肝炎关键在于抗病毒,患者需定期复查肝功

保肝药物少而精,两种就足够

乙型肝炎是市民非常关注 的一种疾病,不少人会定期查乙 肝五项,缺少抗体及时补种疫 苗。本期空中诊室,我们邀请到 泰山医学院附属医院肝病科、感 染性疾病科主任,主任医师、教 授王会亮,他为我们讲解了乙型 肝炎的预防与治疗,以及其它相 关知识。

"乙型肝炎是由乙肝病毒 (HBV)感染引起的肝脏疾病。 HBV本身对肝脏无明显损伤,主要通过人体的免疫应答造成肝细胞损伤。"王会亮主任介绍,这种病毒感染人体后可刺激机体产生一系列抗体和细胞免疫反应,如果机体免疫反应正常,可以清除感染的病毒而痊愈;免疫反应不足以清除病毒,病毒可持续存在,成为慢性乙肝。

慢性乙肝在世界范围内流 行,但是不同地区流行的强度差 异很大。"据世界卫生组织报道,全球约20亿人曾感染过HBV,其中3.5亿人为慢性HBV感染者。" 王会亮主任说,每年约有100万人死于HBV感染所致的肝衰竭、 肝硬化和原发性肝细胞癌。

王会亮主任介绍,有些患者 得知自己患肝炎后,极度恐惧, 总希望有灵丹妙药,药到病除; 还有些患者不管不问,任病发 展;也有些患者整天跟着广告 跑,浪费了大量钱财。"治疗慢性 乙型肝炎抗病毒治疗是关键,只 要有适应证,且条件允许,就应 进行规范的抗病毒治疗。

抗病毒治疗可控制肝脏炎症发展,延缓和减少肝硬化、肝癌及其并发症的发生。保肝药物要求少而精,两种就可以。"王会亮主任说,对于何时抗病毒治疗,抗病毒药物的选择,疗效评价,何时停药等,患者一定去正

王会亮 泰山医学院附属医院肝病科主任,感染性疾病科主任,泰山医学院传染病学教研室主任,主任医师,教授。现为山东省医学会传染病学分会委员,省医师协会感染病学分会委员,泰安市突发事件卫生应急专家咨询委

员,泰安市医学会传染病学分会副主任委员,泰安市防痨协会理事。先后被评 为泰安市"防治非典优秀青年","山东省丝虫病防治先进个人","全市重点传 染病防治先进个人",泰山医学院"优秀共产党员",泰医附院"十佳医师"。

规医院找专科医生就诊咨询。

同时,患者还应该根据医生的嘱咐,定期到医院复查肝功、超声等,以了解病情变化,同时还要保存好病历及检查结果,每次就诊都要带上。"患者要按医嘱用药,不得擅自停药、增减剂量等,有些药物的用法、疗程非常严格,并且有一定的不良反应,一定要在医生指导下进行。"王会亮主任补充道。 (路伟)

坐诊专家



泰山医学院附属医院肝病科、感染性疾病科主任,主任医师、教授王会亮。

^{泰山医学院附属医院} **感染性疾病科**

感染性疾病科成立于1974 年,当时为传染科,是最早成立 的临床科室之一。历任科室主任 有赵以森教授、周玉霞教授、尹 燕明教授、张玉江教授,现任科 室主任为王会亮教授。历经四十 余年的发展与建设,已成为技术 力量雄厚,服务设施齐全,集临 床、科研、教学于一体的感染性 疾病与肝病诊治中心,为本地区 定点传染病防治专科。科室拥有 一支结构合理、素质过硬、水平 突出的学术队伍,有主任医师、 教授2人,副主任医师、副教授2 人,主治医师2人,医师3人,其中 医学硕士5人,在读博士1人。有2 人兼职省医学会传染病、肝病分 会委员。

该科拥有高素质的医疗专 业队伍,全科医师徳术并重,善 于运用中西医结合治疗各型病 毒性肝炎、乙肝肝硬化、手足口 病、肾综合征出血热、发热伴血 小板减少综合征、人粒细胞无形 体病、流行性腮腺炎、水痘、麻 疹、乙型脑炎、猩红热、流行性感 冒、人感染高致病性禽流感等; 可开展HBV DNA定量、肝纤维 化指标、肝穿刺活检及甲、乙、 丙、丁、戊型肝炎标志物等检查。 经多年的技术沉淀,目前,针对 慢性乙、丙型肝炎的个体化抗 炎、抗病毒和抗纤维化治疗以及 中西医结合治疗重型肝炎在本

地区处于领先水平;采取综合措施救治肝硬化并发的消化道出血、肝性脑病,肝肾综合症成功率高。科室在肝病的诊断和治疗,尤其对各型病毒性肝炎、自身免疫性肝炎、脂肪肝、酒精性肝病、药物性肝病、肝纤维化、肝脏肿瘤的鉴别诊断方面技术力量雄厚。科室人员对各种感染性腹泻病、各种不明原因发热、出疹性传染病等疾病的诊断和治疗中积累了丰富经验。

科室特色鲜明,在传染病诊治、预防、教学、科研等方面取得了显著成绩。自2000年以来感染性疾病科共主編、参編专著5部、参編教材1部。目前承担课题2项。共发表论文30篇,其中在《中华传染病杂志》《中华肝脏病论中华传染病杂志》《中华肝脏病炎项科研成果、《?-干扰素治疗乙型肝炎》,《乙型肝炎病毒和丙型肝炎病毒重叠感染的研究》,《慢性研究》分别获得省及泰山医学院二等奖,三等奖。

未来,感染科将恪守"厚德精诚 博学创新"的院训,始终追求"质量第一 病人至上",与广大患者肝胆相照,为患者提供精湛的技术,优质的服务。

电话:0538—6236795(病房) 6236793(门诊)

定期检查乙肝五项 没有抗体及时补种疫苗

血液传播、母婴传播和性传播是乙型肝炎的主要传播途径,泰山医学院附属医院肝病科、感染性疾病科主任,主任医师、教授王会亮做客本期空中诊室,他纠正了患者普遍存在的误区,并讲解了如何预防这种疾病。

本报记者 路伟



体检时查查乙肝五项,没有抗体需接种疫苗

乙肝是一种传染性很强的疾病,王会亮主任介绍,乙肝的传播途径主要有三种,即血液传播、保管工程,即血液传播、强力型。 人担心和乙肝患者同时形患者同时形患者。 "乙肝病毒,"乙肝病毒,"乙肝病,所以日常接触如握手、拥抱,一起工作,吃饭等一般不会传播乙肝,完全完主任介绍。

除了上述传播途径外,补牙、修面、修脚,医疗器械如针具、口腔器材和内镜等消毒不彻底也可能会引起乙肝病毒的传播。

"避免乙肝感染最简单有效的方法是注射乙肝疫苗,与乙肝患者接触应注意避免皮肤、粘膜的破损。"王会亮介绍,市民体检时可检查一下乙肝五项,如果发现没有抗体,则需及时补种乙肝疫苗。

在我国,乙肝病毒感染绝大多数始于幼龄期,特别是母婴传播。"婴幼儿因缺乏自我保护、皮肤娇嫩易破更容易感染乙肝,同时因免疫功能不完善,更容易转为慢性。"王会亮主任介绍,幼龄感染者中90%发展为慢性,而成人感染者中仅5-10%转为慢性,抓好新生儿免疫是目前解决乙肝的根本办法。



乙肝妈妈做好免疫,可以母乳喂养宝宝

母婴传播是我国乙肝的主要传播方式,"女性在怀孕前检查HBV-DNA,最好在DNA阴性时考虑怀孕。HBV-DNA阳性母亲的孩子出生后立即注射乙肝免疫球蛋白,越早越好,并程序注射乙肝疫苗,防止孩子感染乙肝的成功率95%左右。"王会亮主任说,DNA阴性母亲的孩子可以只注射乙肝疫苗,保险起

见也可以注射乙肝免疫球 蛋白。

如果父亲为大三阳或 小三阳但DNA阳性的,孩 子出生时也建议注射乙肝 免疫球蛋白,避免出生后 密切接触传播。

不少患者关心慢性乙 肝患者是否可以结婚、生 育。王会亮主任解释道,绝 大多数乙肝患者在肝功能 稳定、病毒不复制的情况 下可以结婚、生育,对方应该注射乙肝疫苗并产生保护性抗体,女性乙肝患者尤其要注意预防母婴传播。对于症状严重、肝功能明显异常的慢性患者,暂不宜结婚,应积极治疗,待病情稳定后再结婚。

产妇如果患有乙肝, 生完孩子后如果接种乙肝 疫苗和乙肝免疫球蛋白, 则可以母乳喂养孩子。



室

쑙

介

泰医附院将建立肝病科,乙肝诊疗更专业

泰山医学院附属医院 被评为三级甲等综合医院 后,越来越受到患者的信 赖与认可,就诊人数呈自 线上升趋势,肝病病人也 明显增多。医院的肝病 将于近期成立,在将来治 疗肝病方面会更加专业化 和精细化,让更多的患者 受益。 作为肝病科的主任, 王会亮一直从事传染病和 肝病的临床防治、教学和 科研工作。擅长诊治病毒性肝炎、肝硬化、酒精性肝 病、自免肝、遗传代谢性肝 病、手足口病、麻疹、乙脑 肾综合征出血热、发热伴 血小板减少综合征、人病 细胞无形体病等传染病 对不明原因的发热、黄疸 有较深的研究,多次参加 国内外传染病、肝病的培 训及学术会议,发表多篇 科研论文,参编教育部规 划教材《传染病学》一部, 主编传染病学专著一部。

更加专业的科室和医 术精湛的医生,将会满足 更多患者的需求。